国脱

放 致 攻 坚 ·

先进

事

迹巡

回报告会在镇引

起

强烈反

感

至深

催

# 收入高低还需"大棚"说了算

## 葡萄收官折射设施农业发展"取之有道"

#### 三农视点

本报记者 周迎 本报通讯员 谷将

"今年葡萄销售真不错,本来以为 受雨水和疫情的影响,销售额和去年 同期相比肯定会降低。哪知道前两天 葡萄销售结束后一轧账,销售还比去 年多出了30%。"这两天, 句容市山本 家庭农场的万鹏飞十分高兴,由于果 园的葡萄全部采用避雨设施栽培,今 年的葡萄不但品质不错,销售更是给 力,能够实现销售"逆市上扬",这要感 谢自家大棚的"鼎力相助"。

#### 露天种植 盈亏只能"老天"说了算

今年6、7月份,连续两个月的阴雨 天气,让地产水果遭了殃,口感欠佳、 产量受损,让不少果农对即将上市的 葡萄担心不已。好在,阴雨天气在7月 底逐渐退去,晴好天气回到主场,但就 在这雨晴之间,部分露天种植的葡萄

"我家种了7-8亩的露天葡萄,连 续阴雨导致一半葡萄受灾,特别是后 期持续阳光照射,导致这些露天葡萄 又受了'二茬罪',出现软果的现象,直 接影响销售。"扬中市葡萄种植户孙继 福说起今年的葡萄销售有些憋屈。露 天葡萄种植的品种大都是夏黑,亩产 在1600公斤左右,按照每公斤16元的 售价计算,亏损达到了亩均1万多元。 "虽然靠后期阳光玫瑰等高价葡萄的 销售将总销售额拉到与去年几乎持 平,但前期数万元的损失对果农来说, 已不是小数目了。'

相关统计显示,今年,被天气"打 击"到的农户还不在少数。究其原因, 虽与天气"无常"有关,但归根到底,还 是忧患意识和长远眼光的欠缺。反观 那些品质高、销售好的果园,无一不是 在追求实用技术的道路上追赶。用新 技术、新设备"武装"果园,已成为当今 新型职业农民的"标配"。

#### 设施加持 增收主动权掌握在自己手中

"你看,现在院子里堆的都是建

材,那边的山坡上正在施工,建设的都 是连栋大棚,为的就是明年能够挂出 更多的优质水果。"日前,在句容市茅

山镇,刚刚结束果园秋肥下田工作的 满园香家庭农场负责人王君又忙活起 来,8亩多地的老大棚"鸟枪换炮",全 部改建连栋温室大棚,工作量虽不少, 可她脸上没有半点疲惫,只有喜悦的 笑容和期待的眼神。

老大棚全部改建连栋温室大棚, 亩均投入超过3万元,这一下子就是20 多万元的投入。让王君敢于这样大手 笔投入的信心,就来自于今年的销售。 "家里的葡萄都是大棚栽培的,品质有 保证,销售一如既往地好,不但线下销 售稳定,线上销售也在老客带新客的 雪球效益下,比往年增加了20%。虽然 销售价格没有变,但销售量增加了不

少,收入自然也水涨船高。" 当然,敢于花大价钱建设连栋温 室大棚,王君还有自己的思考。"今年 阳光玫瑰销售火爆,价格在每斤30元, 这是果园销售的大头。建好这8栋连栋 温室大棚之后,明年7月份就能将棚内 温度控制在更适合的区间里,在保证 品质的前提下,加快葡萄的成熟速度, 实现提前上市,销售量和价格都将会

有更好的成绩。"

#### 设施农业 农业增效农民增收"利器"

责编/栾继业 美编/李鸳 校对/晓悦

设施农业,正在市场的逐年"反 馈"中,倒逼着农户加大投入,因为换 来的是更稳定的品质、更高的售价和 更安全的未来。

"截至2019年底,全市共有设施种 植大棚43719个,面积45015.6 亩,其 中:塑料大棚40928个,面积39783.75 亩;日光温室72栋,面积157.16亩;连 栋温室645栋,面积1877.6亩。"市农业 农村局相关负责人表示,近年来,全市 以培育优势特色主导产业和促进产业 提质增效为重点,大力发展现代高效 设施农业,智能温室、避雨大棚、机械 防霜、精确栽培系统、水肥一体化及喷 滴喷淋系统等得到普遍推广使用,有 效促进了农业增效和农民增收。"下一 步,全市将提升高效设施农业发展,在 统一规划下统筹兼顾,因地制宜,突出 特色,精耕细作。同时,搞好技术服务, 积极引进推广国内外新品种、新技术、 新材料和新模式,提升产品质量,实现 设施农业效益的大幅提高。"

#### 本报记者 周迎 本报通讯员 刁野军

20日上午,全国脱贫攻坚先进事迹巡回报告会在 南京举行,7名全国脱贫攻坚先进事迹巡回报告团成员 -讲述扶贫故事,虽然他们代表的个人或组织获得 的奖项分别是贡献奖、组织创新奖和奉献奖,但反映的 都是为脱贫攻坚事业坚守的初心和无私的奉献精神。

我市多名干部群众在镇江分会场聆听报告会。报 告会上许多聆听者,本身也是脱贫攻坚战的参与者。报 告团成员讲述的一个个感人故事,引发听众强烈共鸣, 激发出为脱贫攻坚倾力而为的更大奋进力量。

市人大派驻丹徒区宝堰镇南宫村第一书记卢进星表 示,在决战决胜脱贫攻坚的最后冲刺时刻,组织我们收看 全国脱贫攻坚先进事迹巡回报告会,很有必要,也很关 键,这些先进事迹都感人至深、催人奋进,让我们深受教 育和鼓舞。现在距离脱贫攻坚战全面收官还有2个多月时 间,我们将以先进典型为榜样,按照习近平总书记善始善 终、善作善成的批示要求,全面梳理和总结第一书记两年 多来的扶贫工作,以巩固和提升脱贫成果为工作重点,高 度关注脱贫不稳定户和边缘户两类群体,接续推进脱贫 攻坚与乡村振兴有机衔接,确保高质量完成脱贫攻坚各 项目标任务,坚决做到不获全胜绝不收兵。

市人社局派驻句容市天王镇袁巷村第一书记戴俊 锋表示,报告团成员用最朴素的语言、最真挚的感情讲 述他们扶贫路上的生动事迹,深深感染了我,一个个扶 贫真实故事,也道出了我们第一书记在脱贫攻坚收官之 际,牢记组织重托,不负群众厚望的决心,更要用行动去 丈量为民深情,用脚印走出为民之路,用实干担起为民 之责,大力弘扬"亚夫精神",促进茅山老区贫困人口长 效脱贫,在打赢脱贫攻坚战中,站好每一班岗,取得脱 贫攻坚全面胜利。

市总工会派驻句容市白兔镇龙山湖村第一书记谢 伟表示,听了先进典型的宣讲后,内心受到极大鼓舞, 他们作为亲历者、实践者,从不同侧面和角度讲述扶贫 工作的先进事迹,展现出浓浓的扶贫情怀,感人至深。 当前,全市上下正在加速"跑起来",奋力书写"镇江很 有前途"的新篇章,作为工作在脱贫攻坚一线的第一书 记,我们将不断"汲取正能量,砥砺再前行",坚持以党

建引领脱贫攻坚,脚踏实地,因地制宜,开动脑筋,以产业扶贫、消费扶贫为 抓手,多途径为百姓、为集体办实事,为乡村振兴添砖加瓦,在高质量发展的 征程中,当好一名用心用情、履职尽责的答卷人。

丹阳市农业农村局副书记、副局长、扶贫办主任聂晴表示,报告团成员 从不同侧面、不同角度、不同维度作了精彩宣讲,弘扬了新时代脱贫攻坚正 能量,展现了守望相助的新作为,体现了扶贫人呕心沥血的新担当,事迹感 人,可敬可佩。在接下来的两个多月时间里,我们将继续保持攻坚态势,善始 善终,善作善成,确保全市77个经济薄弱村,3144户建档立卡户5688人全部 如期高质量脱贫,交出一份让上级认可、让人民满意的脱贫成绩单。

丹阳市珥陵镇副镇长束方表示,观看报告后,作为党员深受教育,学习先 进、学当模范,不是嘴上说说的,而是脚踏实地、实实在在干出来的;作 为扶贫干部深受鼓舞,脱贫攻坚工作虽然即将收官全胜,但脱贫攻坚精神 永远值得我们学习坚持,在乡村振兴道路上我们应发扬光大,明确奋斗目 标和方向; 作为珥陵干部也深受启发, 珥陵作为茅山老区乡镇,各级党委政 府尤为关心支持,我们自己则更要加倍努力,不负组织,不负人民,不负韶华。

## 镇江运河历史文化 专题讲座举办

本报讯(曾正杨 徐蕾 继业)为传 播镇江运河文化,推进大运河文化保 护传承,近日,市河长制办公室举办了 镇江运河历史文化专题讲座,邀请市 档案馆副馆长於志洪作了题为"舳舻 转粟三千里,灯火临流十万家——镇 江运河历史文化漫谈"的专题讲授。

於志洪是我市地方文史专家,对 镇江运河历史文化有着专业而独特的 见解。他从运河的历史、运河对镇江 的影响、与运河有关的文化、保护和开 发运河文化的思考等方面作了细致的 讲解。讲座观点深刻、内容丰富,既有 深入浅出的历史阐述,又有广征博引 的案例分析,对镇江运河保护和开发 具有很强的现实指导意义。

市河长办、市城市水利管理处、市 防汛防旱抢险中心的60多位工作人 员参加讲座。

## 省供销社赴句容戴庄调研 推进"帮助农民销"工作

本报讯(智国 徐蕾 继业)为切实 做好"帮助农民销"工作,近日,省供销 社一级巡视员郭乃红带领省社相关处 室和苏果超市、先农公司等相关人员, 组成调研组来到句容市戴庄村,与"时 代楷模"赵亚夫深入交流,现场推进戴 庄和句容农产品销售工作。

座谈会上,赵亚夫简要介绍了戴 庄及句容农业结构调整情况,重点就 农产品融入流通体系,进入南京、镇江 中高端市场提出了意见和建议。省供 销社调研组对赵老数十年如一日为农 民服务表示钦佩,指出帮助农民销售 是供销社坚持为农服务宗旨义不容辞 的责任,也是新时代供销社的主责主 业。省供销社将全力支持戴庄及句容 农产品销售工作,已经明确的事项马 上启动,需要协调的事项尽快对接,加 紧形成常态化、规模化、市场化运作的 工作方案,通过"政府+市场",做到在 市场化运作方式下,符合政策的相关 费用能减则减、能降则降、能免则免。

市供销社党委书记、理事会主任 李明俊等参加了调研活动。市供销 社、句容供销社、"茅山人家"公司介绍 了"帮助农民销"的有关情况。

## 镇江水文志愿者 投身七人普服务

本报讯(谢运山 徐蕾 继业)为助 力分局驻地缪家甸社区全国第七次人 口普查工作,镇江水文分局的21名党员 志愿者从10月11日开始,进行了为期10

天的人口普查志愿者服务活动。 在普查过程中,志愿者首先向社 区居民表明身份,说明人口普查的重 要性,普查期间对人住本户的居民数、 户籍地等项目进行详细统计,做到不 漏一户、不漏一人,信息不泄露,为他 人隐私权做好保护。为确保人口普查 准确,普查员对白天在外工作的居民 采取错时、延时入户,除了白天上门调 查问询,了解住户信息,晚上6时至9时 继续上门普查,他们还对多次登门仍 不在家的居民进行电话沟通,及时获 取普查信息。



# 专注村里的脱贫"实事"

本报记者 周迎 本报通讯员 刁野军

"我给你报几个数字,城盖村总 面积9.8平方公里,共有1280户,人口 3950人,其中低收入贫困户82户144 人,2015年村集体经营性收入70万 元。这些数字我一直忘不了,因为这 是我刚来村子时,摆在我面前的考 卷。"近日,句容市总工会派驻茅山 镇城盖村的第一书记张健又到村里 转悠了起来,干净整洁的道路,美丽 的健身广场,笔直排列的路灯,虽然 已看过很多遍,但每看一次,都让他 内心很是高兴和欣慰

2016年6月,张健来到了城盖村, 通过与村两委班子沟通,很快确定了 帮扶的方式,从调优产业结构、民生 改善保障、生态环境美化等多个方面 着手,全面推动扶贫攻坚工作。

扶贫先扶志。"思想扶贫是根, 只有把精气神鼓起来,才能让贫困 户真心想脱贫、真心想致富。"张健 说,通过协调,句容市总工会党支部 和全体党员分别与城盖村19户困难 户结成帮扶对子,落实帮扶资金18.5 万元。同时筛选了5户有创业意愿、 创业能力的低收入户,给予每户 10000元无偿启动资金,帮助其改善 生产经营条件。同时,通过开设"田 园党校",把精准扶贫、农业生产、经 营管理、市场销售等知识送到农户, 特别是贫困户家中,推动"技术扶 贫"有形落地。"我们有个贫困户患 肺癌,但他坚持种植葡萄脱贫致富, 拿到这一万元后,在果园添置了避 雨设施,不仅提升了葡萄品质和产

量,更增加了收入。 让村集体富起来,产业扶贫不 可或缺。村里通过积极盘活存量资

产,对350平方米的老村办公楼招租 发包,对废弃窑厂进行复垦整理,建 设130亩草坪,使得村集体增收9万 元。"同时,大力发展高效农业,在茅 宝葛根园东部整理100亩村集体土 地,建设50亩葛根和50亩茶叶种植 基地,引领示范一村一品。"张健说, 村里还积极发展光伏新能源,投入 30万元在村办公楼屋顶架设4万瓦 光伏电板,不仅解决自身用电问题, 并网售电每年新增5万元收益。此 外,村里还服从镇统一规划,在东部 干线投资高炮广告牌,每年新增收 益20万元;投资200万元,在集镇安 置小区兴建1200平方米文体中心, 投入使用后将实现每年10万元租金 收入。"值得一提是,我们还利用当 地农特产品优势,发展深加工项目, 准备投入150万元,征地50亩,用于 桑果干果加工,同时配套建设村级

电子商务平台。"

经济要发展,基础设施建设也要 同步跟上。据了解,在张健的帮助下, 村里先后投入65万元,其中句容市总 工会出资40万元,修建水泥路2.7公 里;投入25万元,安装路灯120盏;投 入11万元,改造堤坝3座,铺设机耕道 路2公里,改善了生产生活条件,方便

了村民出行,美化了乡村环境。 "在帮扶村集体和贫困户的同 时,我还积极筹措资金投入基础教 育,促成华电句容电厂职工捐款8.3 万元,无偿捐给春城实验学校,改善 其办学条件。"张健说,经过努力, 2019年年底,村集体经营性收入达 95万元,当年实现了27户贫困户脱 贫,所有建档立卡户全部脱贫。"今 年是脱贫攻坚的决胜之年,我会继 续守好岗位,确保脱贫群众不返贫, 让脱贫成绩经得起检验。"



我们梦圆全面小康 **国、国、民党、政党、一**奋斗者 **19** 

# 稻花香里听取"蛙"声一片

"牛蛙大王"马锁荣的致富之路



本报记者 徐蕾 继业 本报通讯员 **蒋须俊** 

牛蛙是餐桌上的一道美食,而 在丹阳市延陵镇宝林村,就有一家 大型牛蛙养殖场,养殖场的主人马 锁荣是名退伍军人,28年前他回乡 创业,通过牛蛙特色养殖项目走上 了一条农业致富之路,成了远近闻 名的"牛蛙大王"。

通过一片即将迎来收获的稻 田,近日记者来到了宝林村的这处 牛蛙养殖场。在稻花香里听取蛙声 一片,马锁荣自豪地说:"这里就是 我的牛蛙养殖场,上午常州凌家塘 农批市场订购的1000多公斤牛蛙刚 运走,每公斤卖到了24元!"

57岁的马锁荣家在延陵镇宝林 村竹巷组,20世纪80年代,他应征入 伍成为南海舰队一名海军战士,那 些年军旅生涯磨砺了他不畏艰难、 顽强拼搏的精神。退伍回乡后,马锁 荣先后在延陵化工厂和镇江船舶公 司工作过,但拿"死工资"的生活缺 乏挑战,他总想有机会要创一番自 己的事业。究竟搞什么好呢?马锁荣 思来想去,决定在家乡靠养殖项目 增收。1992年,得知珥陵镇小桥头村 的一名战友成功养殖牛蛙后,马锁 荣按捺不住创业的激情前往"取 经",从此与牛蛙结下了不解之缘, 从当初的3亩养殖池逐步发展到了8 亩,乃至10亩,而随着牛蛙养殖的顺 风顺水,基地规模不断扩大,目前已 达到43亩。

放眼养殖基地,只见小蝌蚪池、 小牛蛙池和成蛙池有序分布,而成 蛙池里成群的牛蛙挨在一起,见有 人靠近也没有害怕跳走。马锁荣说, 牛蛙不像青蛙那样胆小,它从小蝌 蚪变身小牛蛙要3个半月左右时间, 再由小牛蛙长成商品蛙还需要3个 半月,前后生长7个月才能上市。目 前养殖基地的工作主要是马锁荣和

一个工人在打理,因为现在有了包 括蝌蚪专用粉在内的牛蛙专用饲 料,养殖省却了很多工本。

28年的牛蛙养殖之路,马锁荣善 于总结经验和吸取教训,不断改进养 殖技术,他家的牛蛙早已实行自繁自 育,一年四季都有商品蛙出售。同时, 还探索出一套高密度养殖的防病技 术。马锁荣说,蝌蚪长成小蛙后在秋 季易发病,这关过不了损失会很大, 因此,牛蛙养殖池里的水不能太肥, 要经常换水调控水质。"以前丹阳从 事牛蛙养殖的专业户有几百户,其中 延陵就有10多户,但现在能够坚守下 来的并不多,原因何在?养殖防病不 过关是一个因素,遇到市场行情不好 时就只能退出了。"马锁荣介绍说,每 年9月底至来年清明节期间,由于大 量上市的广东牛蛙冲击市场,这阶段 牛蛙价格回落较大,但市场总有潮起 潮落,低谷期要能沉得住气,才能持 续稳定发展。

退伍军人变身"牛蛙大王",马 锁荣成为牛蛙养殖户信赖的"技术 师傅",周边金坛、丹徒以及宜兴等 地的农民,经常邀请他去传授养殖 技术,马锁荣总是会悉心指导,他 说:"乡村振兴离不开产业发展,作 为一名退伍军人,我要带领周边养 殖户抱团发展,打造牛蛙产业的特 色和品牌优势,一起走上全面小康 幸福之路。"



敬请关注微信公众号 金色田野 镇江三农

投稿邮箱:zjrbjsty@163.com